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С В Е  Д О  Ч А Н  С Т В А

ЗО РАН ЂЕ РИЋ

ПУ ШКИН И БОГ

Уз пре во де ре ли ги о зних сти хо ва А. С. Пу шки на

Алек сан дар Сер ге је вич Пу шкин (Мо сква, 6. јун 1799 – Санкт 
Пе тер бург, 10. фе бру ар 1837). Уз ова ко ве ли ког пе сни ка мо гу да 
сто је и пи та ња, по пут оног ко је су по ста вља ли ње го ви са вре ме
ни ци, а по том и мно ги дру ги то ком XIX и XX ве ка, као и на по
чет ку XXI: Да ли је Пу шкин ве ро вао у Бо га? 

У де тињ ству и у мла до сти Пу шкин се осе ћао као пот пу но 
не ре ли ги о зна осо ба. Ње гов отац и мај ка има ли су ве ли ку би блио
те ку, у ко јој су до ми нант но ме сто за у зи ма ли пред став ни ци про све
ти тељ ства: Вол тер (Vol ta i re) и Ди дро (Di de rot), али и кла си ци зма 
– Мо ли јер (Mo liè re, по знат, из ме ђу оста лог, по кри ти ци ли це мер
ног ка то лич ког све штен ства). Ова ли те ра ту ра, за јед но са ути ца јем 
ње го вих ро ди те ља (отац, Сер геј Љво вич (1767–1848), био је свет ски 
до се тљи вац и пе сник ама тер по ре клом од ру ске по ро ди це ис так
ну тог плем ства ко ја во ди по ре кло из 12. ве ка, а ње го ва мај ка, На
де жда Оси пов на Ха ни бал (1775–1836), Ха ни ба ло ва уну ка и пре ко 
ба ке по оцу по то мак не мач ког и скан ди нав ског плем ства), ко ји су 
се од ли ко ва ли та да шњим мо дер ним вол те ри јан ским по гле ди ма 
(Вол те ров фи ло зоф ски став је би ла бор ба про тив ре ли гиј ског фа
на ти зма), на гна ла је де ча ка да раз ми шља о су шти ни ре ли ги је. 
Ра но је по чео да не ве ру је хри шћан ским дог ма ма и ри ту а ли ма и 
раз вио је по дру гљив став пре ма ре ли ги ји као та квој. Овај про цес 
се на ста вио у Ли це ју (у Цар ском Се лу, по ред Санкт Пе тер бур га), 
ко ји је Пу шкин по ха ђао 6 го ди на, од са мог отва ра ња, 1811. го ди не. 
Апо геј Пу шки но вог по ри ца ња хри шћан ства до стиг нут је то ком 
ње го вог ју жног из гнан ства (у Ки ши њев и Оде су), ка да је у Оде си 
узео лек ци је из „чи стог ате и зма” код из ве сног ен гле ског фи ло со фа. 



325

Пу шкин је мно го и са за до вољ ством исме вао „све ште ни ке”, по
све ћу ју ћи им оштре епи гра ме и сар ка стич не сти хо ве. Хри шћан ски 
об ре ди, мо ли тве, сми ре ње – све то мла ди пе сник сма тра ли це мер
јем, ко је при кри ва пра ве и ни ка ко уз ви ше не мо ти ве људ ског пона
ша ња. Пу шкин се су прот ста вљао све му, отво ре но исме ја вао све. 

Пу шки но ви од но си са пред став ни ци ма цр кве них вла сти пот
пу но су се по гор ша ли. Та да му то уоп ште ни је сме та ло. Ужи вао 
је у ду ху сло бо де, мо гућ но сти да ства ра, из ра жа ва се и стра сно 
про те сту је про тив дру штва у ко јем се на шао по сле Ли це ја.

Ка ко су го ди не про ла зи ле, при род на по тре ба да се про те сту је 
про тив све га по сте пе но је за ме ње на по тре бом за раз ми шља њем 
и ана ли зом. Код од ра слог Пу шки на ви ше не ма оних не кон тро ли
са них им пул са бес ком про ми сног по ри ца ња. И да ље је остао не по
пра вљи ви за љу бље ник у жи вот, и да ље је во лео ве се ле за ба ве са 
при ја те љи ма, „бр зо рас плам са ле и исто та ко бр зо уга ше не по жа
ре љу бав них ве за”, жуч не рас пра ве уз ча шу шам пањ ца и коц ка ње, 
у којeм је по не кад гу био све. Али ово је био дру га чи ји Пу шкин. 
У ње му се све че шће бу ди ла по тре ба за са мо ћом, мо гао је да про
ве де са те раз ми шља ју ћи о књи зи или члан ку ко ји га за ни ма. Ако 
је не што на пи сао, све ви ше вре ме на је тро шио на по ли ра ње пе снич
ког или про зног де ла. Же лео је да из ра зи сво је ми сли што пот пу
ни је, ја сни је и јед но став ни је.

У Пу шки но вој ли ри ци дру ге по ло ви не ње го вог жи во та че сто 
се на ла зе пе сме ко је се на овај или онај на чин до ти чу те ме ве ре, 
смр ти и бе смрт но сти. Мно го је раз ми шљао о сми слу људ ског 
жи во та. Ве ро ват но су га пи та ња на ко ја ни је мо гао да на ђе од го вор 
на ве ла да на пи ше пе сме „Пу стињ ски оци и не по роч не же не”, „Де
се та за по вест” и „Све тов на моћ”. Ње му бли ски љу ди су оти шли, 
смрт је све ви ше ко ра ча ла по ред ње га, на го ве шта ва ју ћи илу зор ност 
и крх кост зе маљ ског по сто ја ња и зе маљ ских за до вољ ста ва.

Упр кос огром ном кру гу при ја те ља и обо жа ва ла ца, упр кос 
по ро ди ци ко ја га је во ле ла, Пу шкин је акут но осе ћао сво ју уса мље
ност. Хо дао је кроз жи вот „као за тво ре ник ко ји пла ни ра бек ство 
из за тво ра или као пут ник ко ји жу ри да пре но ћи пред ки шу”. Био 
је за о ку пљен ми сли ма о крх ко сти по сто ја ња и по тре би да се про
на ђе „вр ху нац” ко ји су све ти те љи ви де ли сво јим уну тра шњим 
по гле дом.

То не зна чи да је Пу шкин од јед ном по ве ро вао у Бо га. Нај ве
ро ват ни је је у ду ши остао ате и ста, у сми слу у ком ми ко ри сти мо 
овај кон цепт, али је по стао фи ло соф. Он је ве о ма до бро по зна вао 
Би бли ју, пам тио је мно ге мо ли тве на па мет и, пре ма Вја зем ском, 
ди вио се њи хо вој ле по ти. Ду хов на ле по та, чи сто та ду ше – то га је 
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са да при ву кло. Исус ра за пет на кр сту сим бол је оскр на вље них 
сно ва, на да и те жњи. Та ко је „од ра сли” Пу шкин до жи вља вао хри
шћан ство. 

У по след њим са ти ма свог жи во та, уми ру ћи Пу шкин је ви део 
све ште ни ка. Био је то отац Пе тар. Тај на ис по ве сти је не при ко сно
ве на, па ни ка да не ће мо са зна ти о че му су го во ри ли про сти ду хов ник 
и „сун це ру ске по е зи је”. Али ка сни је је отац Пе тар ре као Пјо тру 
Вја зем ском (Пётр Ан дре е вич Вязем ский, 1792–1878), Пу шки но вом 
бли ском при ја те љу, та ко ђе пе сни ку, да је Алек сан дар Сер ге је вич 
у тим тре ну ци ма био ис пу њен по бо жно шћу. „Су зе су бли ста ле у 
очи ма све ште ни ка, ко ји је мно го то га ви део, ка да се при се ћао свог 
раз го во ра са уми ру ћим пе сни ком – та квом сна гом се уз бу ђе ње 
ове ве ли ке ду ше пре но си ло на оне око ње га. Чак и они ко ји су 
би ли на ви кли да при че шћу ју оне ко ји се опра шта ју од зе маљ ског 
жи во та би ли су шо ки ра ни Пу шки но вом ду хов ном сна гом.”

Мо же мо ли са си гур но шћу ре ћи да је Пу шкин ра ди кал но 
про ме нио сво је ми шље ње о ре ли ги ји у од ра слом до бу? На рав но, 
ње гов од нос пре ма хри шћан ству по стао је дру га чи ји. От крио је 
пра ву ле по ту скри ве ну у ве ри. Са свим је мо гу ће да је уз ње ну по
моћ ус пео да ре ши ра зна пи та ња ко ја се не ми нов но по ста вља ју 
пред сва ким чо ве ком ка да до стиг не ду хов ну зре лост. Ни је се пре
тво рио у без у слов но ве ру ју ћу осо бу, али је, мо жда, ус пео да угле да 
све тлост у сво јој ду ши и, ре ла тив но го во ре ћи, да ви ди упра во оно 
„све тло бла го да ти” о ко ме је са њао Сер ги је Ра до ње шки (Сер гий 
Ра до неж ский, 1314–1392), ко ји је био мо нах и све ти тељ Ру ске пра
во слав не цр кве. 

Пи шу ћи о ре ли ги о зним иде а ли ма А. С. Пу шки на, С. Н. Вве
ден ски (Вве ден ский, Сер гей Ни ко ла е вич, 1867–1940) ис ти че да до 
кра ја XIX ве ка пи та ње ре ли ги о зног еле мен та у Пу шки но вом де лу 
ни је би ло пред мет по себ них ис тра жи ва ња. У обим ној ли те ра ту ри 
о овом пе сни ку (ин декс до 1886, ко ји је са ста вио В. Ме жов, са др жи 
4587 бро је ва; нај ва жни ји ра до ви и ма те ри ја ли ко ји су се по ја ви ли 
по сле овог вре ме на на ве де ни су у Брок ха у со вом ен ци кло пе диј ском 
реч ни ку, стр. 849–851), са мо две бро шу ре су уско ве за не за ово 
пи та ње, а то су: В. Ни кол ски, Иде а ли Пу шки на (Санкт Пе тер бург, 
1882. и 1887) и Ар хи е пи скоп Ни ка нор, Бе се да у не де љу блуд ног 
си на, год. по мен слу ге Бо жи јег Алек сан дра (пе сни ка Пу шки на), по
сле пе де се то го ди шњи це ње го ве смр ти (Мо сква, 1889, 2. из да ње). 
Пр ви ау тор је, у скла ду са сво јим за дат ком, мо гао да по све ти Пу
шки но вим ре ли ги о зним иде а ли ма ре ла тив но ма ли обим свог дела 
(стр. 47–54), а Ви со ко пре о све ће ни Ни ка нор је по чео да по ре ди 
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Пу шки на и блуд ног си на, а са мим тим и пе сни ко ви вер ски ста во ви 
на мно гим ме сти ма Бе се де до би ја ју не са свим при род но ту ма че ње 
(С. Н. Вве ден ски, Пра во слав ни са бе сед ник, 1899). 

По чет ком ве ка XXI по но во се по ста вља ју пи та ња: да ли је 
Пу шкин био ре ли ги о зна осо ба? Ка кав је био ње гов од нос пре ма 
ру ском све штен ству и пра во слав ној цр кви, као и пре ма хри шћан
ству и ве ри уоп ште? Да ли је ве ро вао у бе смрт ност ду ше и у Про
ми сао? Про у ча ва ње ових пи та ња је оп те ре ће но зна чај ним по те
шко ћа ма. Као што је по зна то, са вре ме ни ци су у Пу шки ну ви де ли 
„чи стог” пе сни ка и, по пут Ба ра тин ског (Ев ге ний Абра мо вич Ба
ратынский, 1800–1844), би ли су из не на ђе ни ка да су у ње му на шли 
не са мо бри љант ног пе сни ка већ и ду бо ког ми сли о ца. По ред то га, 
то ком ње го вог жи во та, Пу шки но ви по гле ди су се ме ња ли, укључу
ју ћи и оне на ре ли ги ју. Ко нач но, у са вре ме ним ру ским усло ви ма ова 
те ма до би ја из у зет но осе тљив ка рак тер, спре ча ва ју ћи не при стра сна, 
објек тив на ис тра жи ва ња: као што се то ви ше пу та де ша ва ло у про
шло сти, Пу шкин је по но во по стао пред мет иде о ло шке кон фрон та
ци је, али ако је ра ни је био ви ђен као ре во лу ци о нар и ате и ста, са да 
се че сто пре тва ра у ду бо ко ве ру ју ћег пра во слав ног хри шћа ни на.

На кон сло ма со вјет ског си сте ма у Ру си ји, по но во су об ја вље на 
де ла о Пу шки ну ру ских ре ли ги о зних фи ло со фа и је ра ра ха Пра
во слав не цр кве, по ја ви ле су се де се ти не књи га и чла на ка, одр жа
не кон фе рен ци је и „чи та ња” чи ја је свр ха би ла да се до ка же да је 
Пу шкин био ду бо ко ре ли ги о зан пра во слав ни пе сник. На овој по
за ди ни из два ја ју се озбиљ на и обра зло же на де ла Б. Ва си ље ва, Г. 
Ле ски са, И. Су ра та и пре све га број не књи ге и члан ци В. Не пом
ња шчег. Чуд но је да у со вјет ско вре ме не ма озбиљ них сту ди ја на 
те му „Пу шкин и ре ли ги ја”. 

В. Не пом ња шчиј (Ва лен тин Семёно вич Не помнящий, 1934–
2020) при зна је да се у про у ча ва њу Пу шки но вог де ла, не мо же 
„јед но пре ћу та ти, дру го ре ту ши ра ти, тре ће из гу ра ти свом сна гом”, 
што се, на жа лост, че сто сре ће у де ли ма са вре ме них „пра во слав них” 
пу шки ни ста. Он та ко ђе при зна је да „Пу шкин има ма ло де кла ра
ци ја при клад них за ’пра во слав но но ви нар ство’, а оне ко је по сто је 
се че сто мо гу ту ма чи ти, пре, у сми слу фи ло соф ске ре флек си је или 
кул тур не по зи ци је не го лич не ис по ве сти. Шта ви ше, Пу шки но ви 
’сва ко днев ни’ и ’те о риј ски’ су до ви о хри шћан ским те ма ма, ње го
вим ства ра лач ким по ступ ци ма мо гу би ти, са пра во слав не цр кве не 
тач ке гле ди шта, чуд ни, не баш пи сме ни, по не кад за осу ду”. Ипак, 
В. Не пом ња шчиј твр ди да се Пу шки нов по глед на свет не из ра жа
ва у овим „пре су да ма” и „кре а тив ним по ступ ци ма”, већ у оп штем 
„ду ху” ње го вог де ла...
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Не сум њи во је, ка ко ис ти че Фе ликс Рас кољ ни ков (Рас кольни
ков), да се Пу шки нов од нос пре ма ру ском све штен ству и цр кви, 
пре ма хри шћан ству и ре ли ги ји уоп ште за и ста про ме нио по след
њих го ди на ње го вог жи во та, али је Пу шкин за др жао и еле мен те 
ан тич ког и ро ман тич ног по глед на свет, и ни је се у пот пу но сти 
опро стио од на сле ђа про све ти тељ ства. По ње го вом ми шље њу, 
иа ко је Пу шкин по стао ру ски на ци о нал ни пе сник, он ни је од ба цио 
европ ску кул тур ну ба шти ну и по стао пра во слав ни хри шћа нин.

Цр ква је ко нач но при хва ти ла Пу шки на као хри шћан ског пе
сни ка 1899. го ди не, ка да је, то ком про сла ве сто го ди шњи це ње го
вог ро ђе ња, Пу шкин зва нич но про гла шен за нај ве ћег на ци о нал ног 
пе сни ка. То не зна чи да је кон цепт Пу шки на као „раз мет ног си на” 
Цр кве за бо ра вљен; на про тив, усво ји ли су га и раз ви ли и цр кве ни 
по гла ва ри и ру ски ре ли ги о зни фи ло со фи пр ве по ло ви не XX ве ка, 
али је ак це нат пре у ре ђен и из вр ше не су зна чај не про ме не. Но ви 
при ступ Цр кве у про це ни лич но сти и де ла Пу шки на пр ви је фор
му ли сао ми тро по лит Ан то ни је (Хра по виц ки) у сво јој „Бе се ди пред 
па ра стос о Пу шки ну”, а ка сни је је по стао тра ди ци о на лан. Ако су 
ра ни је Пу шки но ви „гре си” ис ти ца ни, са да су они с пра вом пре
по зна ти као не та ко озбиљ ни, по го то во што их је ка сни је ис ку пио, 
а ње го ва мла да лач ка блас фе ми ја и вол те ри зам по че ли су да се 
по сма тра ју као по сле ди це штет ног ути ца ја се ку ла ри зо ва ног дру
штва ко јем је пе сник при па дао.

На по ме не уз пре ве де не пе сме:

Од 11 пе са ма, ко ли ко их је, пре ма сај ту Ру Стих Пу шкин по
све тио ре ли ги ји и Бо гу, пре вео сам пет. Пр ва од њих, „Де се та 
за по вест”, на ста ла је 1821, исте го ди не ка да је на пи сао са ти рич ну 
по е му Га ври ли ја да, крај ње иро нич ну пре ма ре ли ги ји и Бо гу. Пу
шкин се та да на ла зи у про гон ству на ју гу (Ки ши њев и Оде са). Ту 
је по стао и члан ма сон ске ло же Ови диј. Оту да је ова пе сма не 
са мо нео че ки ва на и не у о би ча је на у ње го вом та да шњем опу су већ 
ин ди ка тив на за ње го ву ду хов ност, по тре бу за бла го сло вом, јер је 
„у тај но сти стра дао”. С вре ме ном је, ка ко то за па жа ју пу шки ни сти, 
код ње га са зре ло уве ре ње (на по чет ку без над но тра гич но) да у 
све ту де лу ју објек тив ни за ко ни ко је чо век ни је у ста њу да по ко
ле ба, без об зи ра на то ко ли ко су од ва жне и пре кра сне ње го ве 
на ме ре. С та квим је гле ди штем, у истом том про гон ству, у Ки ши
ње ву, био за по чет, у ма ју 1823, ро ман у сти хо ви ма Јев ге ниј Оње гин.

Ве ли ки ру ски пе сник имао је сна жну страст пре ма мно гим 
же на ма. Јед но од пр вих ме ста с пра вом за у зи ма Е. К. Во рон цо ва 
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(Је ка та ри на/Ека та ри на, 1792–1880), двор ска да ма, ко ју је пе сник 
упо знао то ком ју жног из гнан ства. Љу бав ни ци су би ли при мо ра ни 
да са кри ју чак и сво ју пре пи ску. Пу шкин је био из у зет но но стал
ги чан за же ном ко ју је во лео, цр тао је ње не пор тре те у ал бу му и 
по све тио јој пе сме. Једнa од њих је пе сма „Ан ђео” (1827).

На пр ви по глед, пе сма је да ле ко од љу бав не ли ри ке и по све
ће на је веч ној кон фрон та ци ји до бра и зла. Ова кон фрон та ци ја по
при ма за ау то ра осо бен ка рак тер. На су прот уста ље ним ре ли ги о
зним иде ја ма, пе сник до пу шта из ве сну снис хо дљи вост пре ма 
„мрaчном де мо ну”. При по гле ду на „не жног ан ђе ла”, чак и па кле
ни гла сник до жи вља ва „не жност”. Де мон је то ли ко за ди вљен ле
по том и чи сто том ан ђе ла да се не хо ти це обра ћа ње му тра же ћи 
опро штај. У на сил ном из ли ву по ка ја ња, он при зна је: „Ни сам... све 
мр зео, ни сам... све пре зи рао”. Да кле, код Пу шки на до бро по бе ђу
је зло не као ре зул тат же сто ке бор бе, већ кроз кро тост и сми ре ње, 
што, у прин ци пу, не про тив ре чи хри шћан ским ка но ни ма. „Ан ђео” 
је од ли чан при мер де ла у ко ме је љу бав на ли ри ка ве што пре пле
те на са ре ли ги о зним за пле том.

Пе сму „Пу стињ ски оци и не по роч не же не” Пу шкин је на пи
сао 22. ју ла 1836. го ди не. Лир ско рас по ло же ње у де ли ма по след
њих го ди на ње го вог жи во та под сти че ин те ре со ва ње чи та о ца да 
раз у ме чи тав жи вот ни и ства ра лач ки пут пе сни ка. У пе сма ма овог 
вре ме на мо гу се пра ти ти мо ти ви смр ти, што на го ве шта ва пред о
се ћа ње тра ге ди је. Глав на те ма пе сме „Пу стињ ски оци и не по роч
не же не...” је ва жност ис кре не мо ли тве по ка ја ња. Глав на иде ја 
ко ју је Алек сан дар Сер ге је вич же лео да пре не се је сте да чо век, 
про шав ши пат њу и по ка ја ње за сво је гре хе, за до би је бла го дат и да 
му по ста ну ја сне раз ли ке из ме ђу до бра и зла, ко је су ра ни је би ле 
не ви дљи ве.

Пе сма „Све тов на моћ” део је ци клу са ко ји је на стао на осно
ву ути са ка жа ло сних да на Ве ли ког по ста, ко ји су се за Пу шки на 
по кло пи ли са да ном смр ти ње го ве мај ке. Пе сма је на ста ла у ле то 
1836. го ди не. Оста ло је са мо не ко ли ко ме се ци до ау то ро ве смр ти. 
То ком овог пе ри о да пе сник је жи вео у да чи у бли зи ни Санкт Пе
тер бур га. А у про ле ће, за вре ме Стра сне не де ље, уми ра ла му је 
мај ка, уми ра ла је на сам дан Вас кр са. Очи глед но је та да, на Вели
ки пе так 1836. го ди не, пе сник до шао на бо го слу же ње у Ка зањ ску 
ка те дра лу. Та мо је ви део два вој ни ка, стра жа ра, чи ји је за да так био 
да одр жа ва ју ред у хра му код По кро ва (сли ка Хри ста на плат ну). 
Жа нр је ре ли ги о зна ли ри ка, ме тар је јам пски хек са ме тар са су сед
ном, пар ном ри мом. Не ма по де ле на стро фе, ри ме су отво ре не и 
за тво ре не. Лир ски ју нак је сам ау тор. Ком по зи ци ја је јед но дел на. 
Сам на слов пе сме зах те ва не ко об ја шње ње. Пе сник по чи ње пре при
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ча ва њем је ван ђељ ских до га ђа ја: по ми ње крст („Жи во твор но др во”), 
рас пе ће, Ма ри ју гре шни цу (што зна чи Ма ри ју Маг да ле ну), Пре
све ту Дје ву (Бо го ро ди цу). За тим се вра ћа на ствар ност свог вре
ме на: „али у под нож ју Ча сног кр ста са да ви ди мо два стра жа ра”. 
Пе сник је огор чен и љу ти то иро ни зи ра: бо ји те ли се ло по ва или 
ми ше ва? Или се мо жда „пла ши те да ће вас ру ља увре ди ти?” Или 
„зар обич ним љу ди ма ни је на ре ђе но да бу ду ов де?”

Пр во што вам па да у очи је не сум њи ва ве ра А. С. Пу шки на. 
Без сен ке сло бо до у мља, фи ло со фи ра ња, из ми шља ња аманд ма на 
и ре зер ви. Ве ру је јед но став но, као и сва ки пра во сла вац. Овај при
мер ре ли ги о зне ли ри ке во ди чи та о ца у да не Стра сне не де ље 1836. 
го ди не. 

Пе сма „Све тов на моћ” ду го је оста ла нео бја вље на.
Спо ро ви око Пу шки но вог ау тор ства пе сме „Оче наш” тра ју 

до да нас. Пе сма је пр ви пут об ја вље на у књи зи Но ве пе сме Пу
шки на и Шев чен ка, ко ју је об ја вио И. Г. Го ло вин 1859. го ди не у 
Лај пци гу. Ру ко пис ове пе сме Алек сан дра Сер ге је ви ча Пу шки на 
ни је про на ђен. Пе сму, а по том и књи гу под истим на зи вом (у ко
јој су об ја вље не „Бел ки но ве и дру ге при по вет ке”), на срп ски су 
пре ве ли Ран ко Гој ко вић и Бо жи дар Ко ва че вић. Из да вач је „Бер
нар”, Ста ри Ба нов ци, 2019. Пре вод ко ји сам са чи нио раз ли ку је се 
од прет ход ног, јер је на сто јао да ис по шту је ри ме, а са мим тим и 
ри там ове пе сме. Оче наш (стгрг. Πάτηρ ἡμῶν, лат. Pa ter no ster, стсл. 
   
 
Ⱉⱅⱐ ⱍ ⰵ  ⱀ ⰰ ⱎ ⱏ  
 

, Отьчє нашь, црсл. Ѻ̓ч҃е нáшъ), по знат и као 
Мо ли тва Го спод ња, хри шћан ска је мо ли тва и по Но вом за ве ту 
при по ве да на је од са мог Ису са Хри ста. Пу шкин је не знат но па ра
фра зи рао, а по том и ри мо вао по зна ти текст мо ли тве. 

Ови пре во ди по све ће ни су мо јој дра гој, пре ра но пре ми ну лој 
при ја те љи ци Та њи По по вић (1963–2020), ау тор ки из у зет не књи ге 
о Пу шки ну (Таня По по вич, А. С. Пу шкин в ди а ло ге с дру гим, Бо
льшое Бол ди но, Из да тельство Ни жне го род ско го го су ни вер си те
та, Ни жний Нов го род 2018) и Ра дој ки Тму шић, мо јој про фе сор ки 
ру ског је зи ка, ко ја ме је за ин те ре со ва ла за ве ли ког ру ског пе сни
ка још у сред њој шко ли. 




